

稳中求进、提质增效 实现“十五五”良好开局

广东江门，地下700米深处，我国牵头的中微子实验装置发布首个物理成果。中国科学院院士王贻芳相信：“未来几十年，它会持续产出重大成果。”

贵州六盘水，全球首台商用超临界二氧化碳发电机组成功商运。在中核集团首席科学家黄彦平看来：“科技创新需要敢于突破的勇气。”

从基础研究到关键核心技术攻关，从场景牵引到应用赋能……中国经济动能更足、活力尽显。

习近平总书记强调：“中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。”2025年底举行的中央经济工作会议提出，“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能。”

培育壮大新动能，既是当下所需，也是未来所系。新年伊始，各地区各部门加快促进新旧动能集聚、新产业壮大，因地制宜发展新质生产力，为高质量发展注入持久动力。

延伸产业链条，拓宽竞赛赛道 扩围提质建设国际科技创新中心

京津冀、长三角、粤港澳大湾区，是引领全国高质量发展的重要动力源。中央经济工作会议提出，“建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心。”

天津天开高教科创园核心区，一款神经外科手术机器人正加快完成型式检验。“基于全自研的智能规划系统和激光雷达快速配准技术，这款机器人可应用于手术室辅助颅脑穿刺等。”中国医学科学院生物医学工程研究所研究员王宏说。

王宏创办的北天医疗科技（天津）有限公司，是京津冀创新要素深度融合、协同优化的缩影。

“负责园区运营的天开集团联动药监部门提供生产许可‘超前介入’服务，确保拿到注册证即可投产。”王宏表示，北京国际科技创新中心拓展至京津冀，有助于企业对接当地医疗资源，加快拓展应用场景。

“三大中心”扩围提质，上海交通大学讲席教授马紫峰对此深有感触。几年前，通过职务科技成果赋权改革，马紫峰创办了浙江纳创新能源有限公司，“我们加快与宁德时代、比亚迪等企业开展钠离子电池概念验证试验。在浙江绍兴投资建设的年产4万吨钠离子电池电极材料产线（一期）已于2025年投产，将为新能源产业安全提供支撑。”

在广东深圳，有这样一个说法：生产一部手机所需的元器件，在华强北1小时“通勤圈”内可全部配齐。如今，产业链的更新延展，展现着深圳乃至粤港澳大湾区在“新赛道”上的竞争力。

深圳嘉立创科技股份有限公司是从华强北“一米柜”成长起来的电子制造企业。“我们的印制电路板助力商业航天航电系统快速迭代，新近上线的自研电气设计软件实现了‘软件定义制造’的新突破。”企业负责人介绍，嘉立创已累计服务180多个国家和地区超710万名用户，覆盖机器人、新能源汽车等新兴产业。

近年来，我国加快推进国际科技创新中心建设。在2025年全球百强创新集群排名中，深圳—香港—广州、北京、上海—苏州分别位居第一、第四、第六位。“国际科技创新中心向地域相连的城市群战略性升级，有利于更好整合资源，打造世界级的创新策源地。”中国科学技术发展战略研究院党委书记刘冬梅说。

数据是有力证明。2025年，我国热点论文数量全球占比首次过半，国内有效发明专利数量突破500万件，我国在全球创新指数排名中从2012年的第三十四位升至2025年的第十位，成为10多年来创新力提升最快的经济体之一。

从“三大中心”放眼全国，原始创新能力显著增强、原创性成果持续涌现，高水平科技供给成为培育和发展新质生产力、催生高质量发展新动能的重要引擎，为创新驱动提供“源头活水”。

促进转型升级，助力深度融合 加快布局现代化产业体系

高质量发展离不开产业支撑，现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础。

中央经济工作会议提出，“制定服务业扩能提质行动方案”“实施新一轮重点产业链高质量发展行动”“深化拓展‘人工智能+’”，现代化产业体系建设持续推进。

上料、翻转、对齐、定位、焊接……山东方大智能有限公司150米长的生产线上，一块钢板加工成一个“H”形结构件只需1个小时。“我们与浪潮数字企业技术有限公司合作，实现生产要素与数字孪生系统的深度融合、实时反馈，生产成本降低18%，生产效率提升20%。”公司总经理袁兆庆表示。

近年来，信息技术应用创新活跃，加快推动制造业转型升级。“现代服务业与先进制造业深度融合，将有力推动产业链延链增链、智能化数字化水平提升。”浪潮数字企业总经理魏代森说。

当前，我国科技支撑能力不断增强，为产业发展奠定良好基础。2025年11月，我国装备制造业增加值同比增长7.7%，信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长12.9%。2025年1至11月，我国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.2%。

人工智能、具身智能等科技前沿领域加快突破，对产业升级引领作用增强。2025年前11个

月，我国智能消费设备制造业增加值增长7.6%，AI眼镜、AI手机等新产品供不应求。

“基础款要45天以后才能拿到。”上海一家电子产品店内摆放着新款AI眼镜，吸引不少消费者体验。“我们新增的组装生产线已投产，正满状态运转，以便赶上春节消费热潮。”夸克AI眼镜产品经理晋晋介绍。

从无人矿山到柔性产线，从智能工厂到零碳码头，传统产业因“新”而兴、新兴产业向“新”而进，未来产业加快布局。其中，企业发挥着越来越重要的作用。

前不久，3名来自民营企业的专家当选中国工程院院士，创下单届民企专家当选院士人数新高。“许多民营企业承担国家重大任务，参与建设国家科技创新平台，投身国际科技创新竞争，逐步成长为科研探索的重要力量。”中国工程院院士、宁德时代新能源科技股份有限公司首席科学家吴凯表示。

在中国科学院科技战略咨询研究院研究员万劲波看来，强化企业创新主体地位，要进一步推动创新资源向企业集聚，不断提升我国科技竞争力、产业基础能力和产业链现代化水平。

找准自身定位，展现集群优势 因地制宜发展新质生产力

发展新质生产力，是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。中央经济工作会议提出，“因地制宜发展新质生产力。”

甘肃庆阳“东数西算”产业园内，机柜整齐排列，大屏上的数字实时跳动。瞬息间，海量数据经过复杂运算，让远在广东的创意设计团队完成了3D模型的超精细渲染。

庆阳能源资源富集，但产业结构长期较为单一。“东数西算”工程启动后，庆阳凭借自身优势，跻身全国十大数据中心集群之列。在发展过程中，庆阳聚焦算力基础设施建设，实行统一规划和管理。当地适时推出创新政策，催生智慧医疗、低空经济等新业态新模式。目前，当地数据中心机架规模达3.7万架，算力全部实现“投用即消纳”。

新质生产力成为各地布局重点。河北提出，加快生物医药、电子信息等产业培育；四川提出，做强生物医药、轨道交通装备等国家战略性新兴产业集群……

“在创新发展重大机遇面前，各地需找准自身在国家战略布局中的定位，融入国家创新网络。”中国科学院与科技政策研究会理事长穆荣平说。

坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能，新的一年，向“新”而行的中国，必将交出实现“十五五”良好开局的精彩答卷。

（本报记者宋朝军参与采写）

图①：工作人员在位于四川省稻城县的子午工程二期进行设备运维。
新华社记者江宏景摄

图②：超临界二氧化碳发电机组。
中核集团中国核动力研究设计院供图（新华社发）

图③：位于广东省东莞市的中国散裂中子源。
新华社记者毛思倩摄

本期统筹：智春丽 肖遥

本版责编：曹怡晴 陈圆圆 董映雪

版式设计：汪哲平

数据来源：科技部等

坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能

着力推进全年经济工作八大重点任务②



图④：精雕“中国芯”，攀登科技高峰
本报记者徐靖

精雕“中国芯”，攀登科技高峰

本报记者徐靖

在位于安徽合肥云飞路的全国首条量子芯片生产线上，“本源悟空”超导量子计算机的芯片研制团队负责人贾志龙博士套上防尘服，经风淋，走进超净室。显微镜下，新一代量子芯片的纳米结构清晰可见，他对最后一道工艺参数仔细进行微调。

“‘本源悟空’上线以来，已完成了全球余万个计算任务。”贾志龙介绍，“这说明我国的量子算力已经进入可用阶段。”

高端装备买不来，只能自己造。2023年，从

图纸到产品，团队研制出国内首套用于量子芯片生产的专用激光退火仪和无损探针仪等设备。“必须把关键核心技术掌握在自己手中。”贾志龙说，正是依靠从设计到制造的全链条自主研发，团队实现了从样品到产品的跨越。

从实现中等规模制造能力的突破，到完成全球大量量子计算任务，再到攻坚下一代芯片，每一次突破都为更强的“中国算力”筑牢根基。

如今，团队奋斗在推进控制电路与芯片更高效集成的一线。

“用今天的精雕细琢，换取明天的发展主动权。”贾志龙说，新的一年，他和团队已准备好，在这场科技前沿的攀登中，向一座高峰全力冲刺。

培育“紫丁香”，一体推进教育科技人才发展

本报记者方圆

深夜，哈尔滨工业大学实验室里灯火通明。围着“紫丁香三号”卫星草图，学生们热烈讨论着。来自飞行器设计与工程、微电子、电气工程等专业的学生，基于专业知识提出兼具创意与可行性的方案。

这一幕，是哈工大紫丁香学生微纳卫星团队的日常。这支由大学生组成的团队，独立完成卫星设计、研制与管控，10余年来将多颗卫星送向太空。

“团队成立之初，我们就设定了‘多学科混

编’模式，发挥好学科交叉、优势互补的优势，探索产教深度融合的人才培养模式。”团队指导教师、哈工大航天学院吴凡教授介绍。

“‘一体推进教育科技人才发展’不是抽象概念，而是具体的育人实践。正如‘紫丁香’这个开放协同的创新平台，学生在创造科技价值中成长成为卓越人才，人才的涌现又将推动教育与科技发展。”中国工程院院士、团队指导委员会主任曹喜平说。

“我们计划结合商业航天发展浪潮，联合企业、科研院所等，共同打造开放式创新协作平台，让更多学科专业的学生参与进来、成长起来。”新的一年，吴凡与成员们充满期待。

编辑手记

新，一个读懂今日中国的字眼。

科研纪录接连“刷新”、大国重器持续“上新”、传统产业不断“焕新”……社会日新月异，源于奔涌之创新。

一组数字，标注着新时代创新创造的活力：2025年，我国在全球创新指数排名中首次跻身前十，是10多年来创新力提升最快的经济体之一。

创新的底气，有足够的底盘支撑。全球规模最大的研发人员队伍，这是深厚的人才土壤；数量最多、全球百强科技创新集群，这是多年的科技沉淀。生物制造、量子科技、具身智能、6G……众多领域实现从量变到质变、从跟跑到领跑的飞跃，为高水平科技自立自强持续注入“加速度”。

有厚积薄发的沉稳底气，更有生生不息的昂扬朝气。从民营企业专家当选院士，到各类经营主体化身创新主体，科技创新和产业创新深度融合，为经济发展注入蓬勃朝气。放眼将来，建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心，如同嵌入3个发展“引擎”，为培育新质生产力夯实基础、为推动高质量发展提供动能。

一个创新的中国，底气丰沛、朝气飞扬。

陈世涵

读懂创新中国的底气与朝气